

高校专业调整, 透露人才培养新动向

正值高考招生录取阶段, 专业选择成为考生和家长最关注的问题之一。今年, 24种新专业正式纳入2024年普通高等学校本科专业目录, 进行高考招生。与此同时, 近期多所高校公示撤销部分本科专业点, 引起社会广泛关注。

今年这次专业增设、撤销、调整共涉及3389个专业布点, 数量为历年最多。专业动态调整的依据是什么? 透露出什么样的人才培养新趋势?

新增24种本科专业 新在哪儿?

智能海洋装备、材料智能技术、交叉工程……从名称上看, 新增专业前沿色彩、跨学科色彩强烈, 交叉融合特色明显。

教育部高等教育司负责人表示, 教育部引导和支持高校开设国家战略和区域发展急需的新专业, 今年24种新专业正式纳入本科专业目录, 目录内专业达816种。

“我希望对先进软物质材料做深入研究, 提升人们的生活品质。”考生卢硕华是华南理工大学今年在浙江省综合评价招生录取的综合成绩第一名, 被该校软物质科学与工程专业录取。他希望能够持续完成硕士乃至博士阶段的深造, 为日后的发展打下基础。

华南理工大学是首个申请设置软物质科学与工程、智能海洋装备专业的高校, 这两个专业都侧重培养服务国家战略产业升级、粤港澳大湾区高科技产业发展急需的高层次人才。

北京农学院教务处处副处长董利民介绍, 学校今年新增的生物育种技术专业具有学科交叉融合的特征, 涉及作物学、生物学、大数据等多个学科领域, 计划招生30人。“新增该专业有助于促进不同学科之间的交叉融合和协同创新, 推动相关学科的发展。”

还有很多新增专业在课程设置上注重交叉融合, 如广州体育学院开设的体育康养专业, 以“体医融合”理念设置相关专业课程, 注重强化体育与健康、预防干预、养生保健、健康养老等方面的

增专业

教育部高等教育司负责人表示, 教育部引导和支持高校开设国家战略和区域发展急需的新专业, 今年24种新专业正式纳入本科专业目录, 目录内专业达816种。

撤专业

受访专家建议, 涉及撤销专业需要科学论证和遵循严格程序, 谨慎进行。一般来说, 先将专业停招几年, 等该专业在校生全部毕业, 再进行撤销备案。

交叉融合。

多位涉及新增专业的高校招生办负责人表示, 这些专业聚焦国家战略, 与当前经济社会发展需求密切相关, 有较为广阔的发展空间。

“随着专业领域的快速发展, 市场对于毕业生的能力要求也越来越高。因此, 建议毕业生在校期间努力学习专业知识, 积极参与实践活动, 提升自己的综合素质和竞争力, 为未来深造或就业做好充分准备。”董利民说。

高校专业设置变动 考虑哪些因素?

党的二十届三中全会决定提出, 分类推进高校改革, 建立科技发展、国家战略需求牵引的学科设置调整机制和人才培养模式, 超前布局急需学科专业, 加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设和拔尖人才培养, 着力加强创新能力培养。

我国正加快推进学科专业的优化调整步伐, 高校增设、调整、撤销专业点的原因是多方面的。

——服务国家战略需求。华南师范大学教育科学学院教授陈先哲表示, 近年来高校增设和调整专业越来越充分考虑经济社会发展对人才的需求, 特别是国家战略人才和急需紧缺人才的培养。

例如, 智能海洋装备是为了满足智能化信息化时代海洋资源和能源开发需求而设立的新工科专业。“从入学开始, 我们为学生安排一对一指导老师, 力求培养一批跨行业未来领军人才。”华南理工大学海洋科学与工程学院院长程亮说。

——精准对接市场供需。四川农业

大学招生就业处处长廖鹏介绍, 今年本科新增招生专业3个, 考生报考积极踊跃。“紧扣时代发展需求, 近年来学校新开设智慧农业、土地科学与技术等专业, 今年智慧农业专业在四川省计划招生13人, 最低录取分数高出学校理科调档线24分, 志愿满足率100%。”

21世纪教育研究院院长熊丙奇认为, 高校办学要发挥引领社会发展的作用, 培养社会需要的人才, 应密切跟踪社会发展变化, 及时优化调整专业。

——及时撤并冗余专业。教育部对高校停招5年及以上的专业进行撤销预警。这一政策导向, 促使高校更加审慎地设置和调整专业, 避免教育资源浪费。

据统计, 近五年, 四川农业大学停招专业19个, 涉及农学、管理学等六大学科门类。“学校建立‘招生—培养—就业’联动机制, 对专业进行综合评价, 把社会适应力一般、培养和就业质量不高的专业逐步停招直至撤销。”四川农业大学教务处处长曹三杰说。

专业动态调整 哪些配套管理需跟上?

“高校专业动态调整, 反映了当前我国高等教育发展更加注重适应经济社会发展需求、提升教育质量和就业竞争力、增强高校办学自主权以及促进学科交叉融合与创新等趋势。”陈先哲认为, 社会、高校以及个人的观念需及时调整适应, 改变“一考定终身”等固有思维。

面对新增专业, 有些考生、家长持审慎态度, 会考虑新专业师资配备、课程建设、就业前景等情况。

华南理工大学招生办公室主任赵红茹表示, 新增的两个专业培养方案都经过国内外相关领域的高校教师、行业专家、企业负责人的审核与论证, 都符合学科方向、行业现状和近中期发展趋势。

北京语言大学今年新增应用中文专业、汉学与中国学专业, 2025年秋季学期将迎来第一批国际学生。北京语言大学有关负责人表示, 学院聘请了管理学、法学、医学等学科专家为学生授课, 培养“中文+”创新复合型人才; 为汉学与中国学专业配备高水平研究专家团队, 培养从事对外文化交流等工作的高级专业人才。

高校专业增加、撤并事关师生切身利益。有高校老师表示, 如果没有课上, 就没有绩效; 有的专业撤销, 老师很难转变研究和教学方向到新的专业。

专家认为, 学校应根据学科专业发展需求, 结合教师意愿提供多种出路, 如分流到相近学科专业、鼓励支持教师出国访学进修等, 以适应学校新专业、新岗位发展需求。

受访专家建议, 涉及撤销专业需要科学论证和遵循严格程序, 谨慎进行。一般来说, 先将专业停招几年, 等该专业在校生全部毕业, 再进行撤销备案, 尤其要确保在读和已毕业的学生的毕业证、学位证不会受到任何影响。学校在优化专业结构的同时, 应充分保障已停招撤销专业在校生顺利完成学业。

熊丙奇认为, 高校需要从自身办学定位、办学条件出发新增或撤并专业, 不能“一哄而上”新增“时髦”“热门”的新专业, 也不能“一哄而下”撤并社会舆论认为的“冷门”专业。

“未来高校应该以专业调整为抓手, 着眼国家战略和区域经济社会需求, 瞄准市场和技术的新变化, 充分评估学校自身的优势与专业特色, 整合优势资源, 做强做优特色专业。”陈先哲说。

针对专业动态调整带来的变化, 专家建议, 高校在进行招生工作时加强对新增专业的解读宣讲, 及时释疑解惑, 帮助学生和家长更好了解新增专业。

据新华社

珍贵回流文物五代彩绘武士浮雕石刻亮相国博

历经被盗、现身纽约拍卖会后被追回的五代彩绘武士浮雕石刻, 亮相中国国家博物馆。

7月23日, “惠世天工——河北曲阳石雕艺术展”在国博开幕。展览遴选了汉、南北朝、隋唐、五代、宋元等时期最具代表性的曲阳石雕遗珍48件(套), 同时展出91件当代曲阳匠人与时俱进、独具巧思的优秀石雕作品, 全面展示了曲阳石雕不同历史时期的气象风貌, 系统反映了曲阳石雕的古今传承、工艺技法和艺术创新。

值得一提的是, 展品中的珍贵回流文物五代彩绘武士浮雕石刻, 命运坎坷。1994年5月, 河北省曲阳县五代义武军节度使王处直墓被盗。2000年3月, 在纽约拍卖的一件石雕彩绘武士像, 被证实来自王处直墓。中国国家文物局当即照会美国驻华使馆, 要求美方中止拍卖并返还流失文物。美国政府积极配合, 在经历一年的审理后, 将这块浮雕武士石刻归还中国。

记者了解到, 五代彩绘武士浮雕石刻为一对, 是王处直墓甬道两侧的武士雕像, 均是在长方形的汉白玉上高浮雕而成, 整体风格一致。两武士头戴兜鍪, 顿项外翻, 肩上各立龙、凤, 口中含一宝



五彩彩绘武士浮雕。

珠。身着明光铠, 下身腿裙较长, 直至云头靴面。双手拄一柄环首长剑, 分别立于麋鹿、神牛之上。武士造型英武, 刻工精湛, 色彩鲜艳, 甚至护项、山字形披膊、护臂、束甲绊、抱肚等细节都有所展示。

此外, 五代白石彩绘《散乐图》浮雕也亮相此次展览。《散乐图》采用彩绘浮雕形式, 表现了乐队吹奏表演的热闹场面。图中共有十五位人物, 右方领队的女子身穿

男装, 头戴幞头, 为乐队指挥, 其身边的两位舞者正在表演舞蹈。乐伎人物面容饱满, 神情专注, 姿势各异, 富有韵律感, 真实再现了五代时期乐舞活动的场面, 也反映了古代曲阳工匠高超的雕刻工艺。

策展方有关人士介绍, 该浮雕是南北朝以来世风喜好的真实反映, 所谓“风带舒还卷, 簪花举复低”, 正是图中人物的写照。图中乐器的刻画十分精细、逼真, 为中国音乐史的研究提供了极其难得的形象资料。展示了五代时期曲阳石雕的艺术风采, 印证了曲阳雕刻艺术在唐代就已经达到了一定水平。

此次展览还展出供养菩萨立像, 该尊造像呈现的曲线美开启了隋唐造像“一波三折”身体造型的先河, 被誉为“东方维纳斯”, 是我国佛教造像中罕见的艺术珍品。

河北曲阳是中国雕刻之乡, 自西汉以降, 曲阳匠人因时而创作, 应运而发展, 在佛教造像、宫殿陵寝, 乃至新中国大型纪念工程等诸多领域, 服务于所处时代的需求而又引领时代艺术、技术的发展, 以其特有的魅力和活力延续两千余年而长盛不衰。

华西都市报-封面新闻记者 栗裕 摄影报道

白杰品股 认可

问: 周三沪指低开, 盘中震荡走低, 收盘下跌, 你怎么看?

答: 市场周三延续调整, 深成指、创业板指均收跌超1%, 盘面上超4400个股下跌, 风电、传播板块表现较好, 北上资金净流出约23亿元。截至收盘, 两市涨停30只, 跌停15只。技术上看, 沪深股指继续失守所有均线, 两市合计成交6273亿元环比萎缩; 60分钟图显示, 各股指均失守5小时均线, 60分钟MACD指标均保持死叉状态; 从形态来看, 市场收出3连阴, 沪深股指更是刷新了5月调整以来的新低, 这也让短期技术背离形态再一次升级。期指市场, 各期指合约累计成交、持仓均增加, 各合约溢价水平整体有所增加。综合来看, 国家队在目前位置依然在积极护盘买入, 可见对当下底部区域的认可, 后市下跌空间有限。

资产: 周三按计划持股。目前持有华创云信130万股, 卓胜微9.6万股, 太极实业120万股, 长安汽车38万股, 翰宇药业45万股。资金余额5997561.19元, 总净值36697241.19元, 盈利18248.62%。

周四操作计划: 卓胜微、翰宇药业、长安汽车、华创云信、太极实业拟持股待涨。 胡佳杰